## 去年还是"白富美" 今年跌至一毛五

# 唐王大白菜真成"白菜价"了

2013年,唐王白菜的 批发价格达到3毛一斤, -夜逆袭成蔬菜中的"白 富美"。孰料,今年白菜又回到了"白菜价",目前白 菜批发价已跌至每斤1毛 5,菜价持续疲软,且毫无 反弹迹象。记者探访省城 最大的白菜基地唐王镇 了解到,菜农纷纷降低了 对未来菜价的预期,并称 "能够肥料钱就不错了"。

▶唐王镇康庄批发市场 内批发商与菜农在讲价。 见习记者 刘飞跃 摄

本报见习记者 张玉岩 刘飞跃



#### 500斤白菜只卖75元

历城区唐王镇距离济南 市区有30公里,被誉为白菜 之乡,也是省城近郊的"菜园 子"。15日上午,唐王镇康家 庄蔬菜批发市场熙熙攘攘。 菜农刘继宝把电动三轮车停 在摊位上,他的车上装了不 下500斤大白菜。

刘继宝种大白菜有二 多年。今年,他家中又种了2 亩大白菜。"今年白菜的价格 不是很好,我们批发出去也 就1毛5分钱。"刘继宝说,"我 从早上8点左右就来了,现在 都11点了,这一车菜还没卖 出去。我这一车菜有500斤左 右,一斤一毛五,在这儿等一 天,也就75块钱,还不如出去 打工挣钱。"

而去年这个时候,大白 菜的批发价格还能卖到3毛 钱,相比于去年,今年大白菜 的价格实在是让菜农们提不 起精神来。刘继宝称,现在肥 料的价格涨得很快,一百斤

的肥料就要两百元左右,一 亩地一次差不多就用完了, 冲三次肥就得六百,再加上 水、电、人工费,一亩地的成 本差不多有700元钱。

今年白菜价本来就低, 更让菜农雪上加霜的是白菜 买卖中的"剥皮规则"

菜农张吉祥从早上6点 多便赶到康庄蔬菜批发市 场,直到下午1点多,这一车 的白菜也没卖出去。终于有 个菜贩子来到张吉祥的三轮 车前说:"去外面一层叶子,1 毛3,卖不卖?"

记者看到,张吉祥的白 菜,菜帮嫩白,菜叶翠绿,看 不出有再剥去一层的必要。

"在家里都已经剥好 ,到了菜贩子手里还要 再剥一遍,重量一下就变 少了。"张吉祥说,"两片菜 叶子就有半斤,1斤1毛5, 这就是7分多钱,一片叶子就 接近4分钱。"

#### 白菜钱让谁赚去了?

16日早八点,济南匡山 蔬菜批发市场内,张先生站 在阴冷潮湿的天气里等待买 主,在招呼顾客间隙,他使劲 地搓着双手,来回踱着步。 "明年不干白菜生意了,不挣 钱,累死了。"他说。

张先生批发的白菜主要

来自唐王和肥城,购入价是1 毛5,批发价是2毛5,散买是3

他为记者算了一笔账, 进批发市场,需要过磅,每斤 一分五,摊位费每天20元,包 装费每斤一分五,燃油费每 斤一分八到两分,代收费和



卖完白菜后,菜农在收拾白菜叶。 见习记者 刘飞跃 摄

装车费每斤一分二,高速路 过路费20元,车辆养护每天 30-40元,两人生活费,两 天大约100元。

"这些成本加起来每斤 得有六七分,那么一斤也就 能够赚个五分钱。"老张叹 口气,这还仅仅是理论上 的,现在买主都会先剥一层 白菜皮,成本又增加了。

干了七八年蔬菜生意 的老张对市场行情也十分 熟悉,他说,去年白菜价格 高,今年菜价低是普遍现 象,按照这个价钱卖,菜农 实际上是赔钱的。"只能卖 个肥料钱,其他的就别想 了。"张先生说。

16日中午,棋盘小区菜 市场内,来自唐王镇的李先 生正在招呼顾客。李先生的 白菜不是从匡山批发来的, 而是直接来自唐王镇康家 庄蔬菜批发市场。

"每斤7毛,这个菜市场 一个价,已经很便宜了, 从康家庄进价是一毛五。 李先生直率地说,居民喜欢 剥白菜皮,剥完后也就三四 斤了,每天也就卖个四五 棵,挣不了什么钱。

同样,李先生为记者算 一笔账,从蔬菜批发市场 到社区菜市场,燃油费、养 护费和人工费,每斤成本 一毛,摊位费每天七八十 元,房租每天二三十元 "这些成本肯定就间接地 加到菜价上,导致社区菜 市场菜价偏高,如果价格 很低,我们连摊位费都不 够。"李先生说。

新闻分析

### 心忧菜贱愿天寒 价格回升要看天

府鲁晚报

本报见习记者 刘飞跃 张玉岩

省农业厅相关人士预测,今年气温较高 导致白菜产量增加,白菜价格上升的可能性不 大,菜农卖菜可能收不回本钱。为应对菜价疲软 的问题,唐王镇政府采取了农超对接、实施白菜 冬季储备项目以及与企业洽谈订单等措施

"我们就盼着冷,天一冷下来,白菜价还 有可能涨上去点儿。"这是唐王镇的菜农和批 发商所总结出的一条白菜销售的规律。

11月16日,省农业厅发布了11月10日—16日 的蔬菜价格行情。数据显示,上周大白菜价格为 0.33元/斤,与前一周相比,下跌11.05%。而与去 年同期相比,今年下跌52.87%,价格降幅最大。

省农业厅相关工作人员称,今年天气比 较好,气温高,阳光照射比较充足,蔬菜长势 良好导致产量增加,全国各地蔬菜供应比较 充足,整体菜价比去年要低20%-30%,因此 在整个蔬菜行业价格疲软的背景下,白菜也 无法一枝独秀

唐王镇科技站站长颜丙强说,今年唐王 镇种了七八千亩白菜,去年白菜价格是12月 份涨上去的,因为每年11月底到12月中旬之 间,其他的地方白菜基本上就没有了,所以到 那时候白菜价格可能会上升一些。

"菜农跟风比较严重,去年卖得好,今年 可能加大种植量。"济南匡山蔬菜批发市场分 析员孙玉勇称, 去年11月10日—15日, 该市场 上白菜批发价为3毛5到4毛,18日之后,白菜 价又降了下来。

据他分析,现在肥城、长清的白菜也都进 入了市场,而且价格要比唐王白菜便宜,因此 也导致了唐王白菜价格偏低,比较难卖

"康庄菜市场储备任务为2000吨,韩西菜 市场储备任务是2300吨。"唐王镇科技站颜站 长说,每逢冬季来临,为应对农产品短缺,政 府都会储备白菜、土豆等大宗农产品

除此之外,镇政府也与一些白菜深加工企 业建立了联系,并签订了不少大额订单。据韩站 长介绍,今年庄氏泡菜有限公司就打算收购唐 王白菜2000吨,按照亩产3吨计算,就是600多亩, 接近2014年唐王白菜种植面积的10%。

"政府储备4300多吨,再加上企业订购的 2000吨,总共6300多吨,基本能消化今年唐王白菜产量的三分之二。"韩站长介绍,华联超 市有300多吨的储备任务,个别超市也会从农 户手里收四五吨。

为应对菜贱伤农的窘境,镇政府还鼓励 市场上有影响的人担任蔬菜经纪人,这些经 纪人提前把唐王镇蔬菜种类、种植面积、产量 等信息告知收购商

唐王镇司家村的韩先生就是其中一位。 他说,蔬菜代办处起着买方和卖方信息桥梁 的作用,能够调剂余缺,互通有无,引导菜农 合理种植,减少菜农生产的盲目性

"客户都是全国各地的,附近的村民都来 找我帮忙,现在运行情况还可以,对于菜农卖 菜起到一定作用。"韩先生说,像他这样的蔬 菜经纪人,镇上大约有两三个。

